

Capital: mes... 1.92
Escripciones: trimestre... 4.75
Escripciones: año... 14.92
Número suelto 5 céntimos.

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios comunicados
reclamamos y seguimos de
función a precios convenciona-
les.

Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año X.-Número 947

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruzmayer, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Lunes 24 de enero de 1916

Doña Josefa Fuente Villa
falleció ayer, 23, á los 85 años de edad
R. I. P.
Su desconsolado hijo don Lino Eibar (del comercio de esta plaza); hijas políticas doña Celestina García y doña Dolores Borbolla; sobrinos y demás familia
RUEGAN á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Monte, número 12, primero, al sitio de costumbre, por lo que quedarán agradecidos.
Santander 24 de enero de 1916.

A PESO
He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:
Pañuelos superiores... 5 CÉNTIMOS
Camisas para niños... 2 REALES
Faldas bejeras de mujer... 4 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños... 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños... 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas... 3 REALES
Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas... 3 PERRAS
200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis
Géneros negros garantizados para vestidos... 6 PERRAS
Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

SOLDADOS SIN PATRIA
También ha habido estos días en España una fiebre y movimiento de soldados. ¿Qué era? Era el acto de la concentración de los nuevos reclutas. Era el acto de la distribución de los reclutas entre los diferentes cuerpos de nuestro ejército en España, en el continente, y los cuerpos que residen en África. En las poblaciones donde hay zona de reclutamiento ha podido verse el abigarrado conjunto de vestidos diversos, de lenguas distintas, de aspectos diferentes. En los pueblos pequeños, donde solo hay unas casitas y unos huertos y unos montes que van despoblando el hambre y la codicia, ha podido verse la huida hacia la capital, de tres, de cuatro, de diez mozos, que marchaban á servir al rey. Pero en el campo y en la ciudad, en Castilla y en Cataluña, ha habido una nota homogénea, igual en un sitio que en otro. Era la nota que daban los mozos. Todos aparecían tristes, todos asistían tristes á la distribución de piezas y sitios; todos llevaban clavada la tristeza en la cara. Antes, una reunión de soldados españoles era un grito de alegría, de vida. Ahora, es ese aspecto triste, de amargura, de cansancio, de dolor, de rabia, de odio... ¿Por qué?
Leed los periódicos: estos periódicos de provincia que en notas breves, señalando la injusticia de un juez, la ilegalidad de un gobernador, los robos de un alcalde, nos van descubriendo la tragedia de España. Leedlos. En ellos se habla del reclutamiento de los mozos. Y, sin diferencia, sin excepción, señalan la repulsión con que asistían al sorteo para África. El esfuerzo que habían de hacer los que contaban con algún dinero, si les correspondía ir á Marruecos, para encontrar un sustituto. La cantidad crecida, cada vez más alta, que habían de entregar al que se avía á reemplazarlos. La repugnancia que sentían todos hacia la vida de cuartel y la aversión hacia la empresa colonizadora que sostiene el Régimen. ¿No han leído estas referencias los políticos españoles? ¿No han

citios de Francia, sino que buscan los ahorros de su trabajo y con estos ahorros cubren los empréstitos que lanza su patria para atender á las necesidades de la guerra. En menos palabras. Los pueblos de Europa dan en esta hora trágica su sangre y su dinero. ¿España? En España da su sangre sólo aquel que no puede dar dinero. El que puede dar dinero se separa en absoluto de la misión patriótica que se vincula en la misión de los ejércitos.
Es una señal que debiera abrir los ojos á todos. En la ocasión en que en Europa se despierta el patriotismo, en España el patriotismo pasa por su crisis más honda. En el momento en que en Europa el patriotismo ofrece los ejemplos más altos de heroísmo, en España, la falta de patriotismo, ofrece los ejemplos más claros de independencia nacional. No es esto nuevo. Es este divorcio entre la España oficial y la España vital, lo característico de España después del desastre del 98. Característica cada día más clavada en el alma de su raza; característica cada día más consubstancial con nuestra manera de aparecer en el mapa de Europa. Ya Sánchez Toca, en su libro Reconstitución de España en vida de Economía política nacional, señaló este hecho con las siguientes palabras: «Este período es uno de los que acusan más alarmante depresión en cuanto á la intensidad de esa cohesión espiritual del sentimiento patrio, núcleo primario de toda estructura del cuerpo de nación. Durante todo el siglo XIX jamás aparecieron tan desmirriados como ahora en los fondos morales de la voluntad y del sentimiento y en la psicología entera de nuestra convivencia social esos espiritualismos colectivos que más íntimamente vinculan á los hombres á una patria. Y como la vitalidad ó la decrepitud de un pueblo se determina por la manera de sentir el patriotismo, el balance, á la fecha presente, de los valores patrimoniales de nuestro nacionalismo arroja más triste saldo que en la fecha anterior de 1898.» Este libro de Sánchez Toca fué escrito en 1910. Han pasado cinco años. Y en estos cinco años la depresión de la fe patriótica es más marcada. El español de hace cinco años estaba dispuesto á realizar por su patria mayor número de sacrificios que un español de nuestros días, que uno de estos reclutas que, llenos el alma de amargura, ha traspuesto las puertas del cuartel...
La quiebra del patriotismo español va atada á la fecha de nuestro catástrofe colonial. Antes del desastre de 1898, el español era optimista. Creía en su patria como en un ser sobrenatural. El desastre de 1898 inundó de pesimismo el espíritu del español. Todo lo que antes de 1898 era fuerte, después era débil. Todo lo que antes de 1898 era rico, después era miserable. Todo lo que antes de 1898 era cultura, libertad, después era fanatismo y oligarquía. Todo lo que antes de 1898 era valiente para llegar hasta poner la rodilla en el pecho de los Estados Unidos, después era impotencia que no permitía atravesar el hilo de agua de un proyector africano. Todos los pueblos pasaron después de grandes catástrofes históricas por estos cambios de espíritu. Pasó Alemania, después de Jena, de un gran optimismo á un gran pesimismo. Pasó Francia, después de Sedán, de un optimismo lleno de ilusiones á un pesimismo preñado de amarguras. La diferencia están que el pesimismo de Alemania y de Francia, significaba en el alma del alemán y del francés, mayor trabajo, mayores obligaciones, más hondos sacrificios, más firmes deberes. Y en el alma de España, el pesimismo representaba y presenta bajar la cabeza y cruzarse de brazos ante todo. Y el pesimismo en Alemania y en Francia, después de un desastre, signó regeneración. Y el pesimismo en España, después del desastre, ha sido decadencia, abatimiento, reacción.
Los soldados de Europa intan. Los soldados de España llora y jura... ¿Qué han hecho de España los españoles para poder matar en el

EL CUENTO
(Inspirado en el grupo escultórico «Tradición», de A. Querol)
En la senda perdida que empieza y crece al comenzar la vida, cuando apuntaba fúlgido y lejano el sol de mi ilusión, color de gloria, abrí con débil é inexplerta mano el viejo libro de la humana historia. Tras su velusta y gótica portada, en arabesco chapitel sentada, hallé á la Tradición, pálida y vieja, el paso de los siglos recordando, y con voz melancólica, entonando una canción, un cuento, una conseja: —Oye: —me dijo— si en tu blanca frente palpita ardiendo la fecunda idea; si entusiasta y valiente, con esa fuerza que arrebató y creó, te eleva al firmamento, sujétala á mi ser, y esclava sea del fardo son de mi agorero cuento. —Tengo tanto de ti, de tu alma tanto... Yo grabé en mi memoria de tu alma juvenil las creaciones, tus ensueños de gloria de indefinible encanto, tus miedos é infantiles oraciones, todo tu ser, en fin, la risa, el llanto. Y cuando, derrotado en el violento combate de la vida, vuelvas, gimiendo, al punto de partida; cuando con desaliento —cumbras á mis pies, en mi regazo decaerás tu frente, ennegrecida por el golpe cruel del sufrimiento, y con mi voz, remedo de lamento, yo de tus patrios lares recordará memorias y cantares al tardo son de mi agorero cuento! No te apartes de mí, sigue mi sentir; ahora se oculta el sol, acaba el día y con su roja luz la fantasma da color al romance, á la leyenda, y al cantar popular melancólico. Pues todo eso soy yo: Recuerdos viejos que acudirán á tu marcha frente, envueltos vagamente en la dulce nostalgia de lo lejor, despertando reflejos de exiguos ecosos en tu mente. Ya me querrás seguir y será tarde. Destruídos los lazos de tu alegre niñez, todo é impío, lo que hoy es tu ideal harás pedruzcos. Es mucho el fuego que en tus venas arde. ¡Ven, templado, hijo mío, en el frío mortal de mis abrazos!

LA TIERRA DE SIRIA
Siria tiene límites naturales bien definidos: el mar, las montañas y el desierto. Su topografía, su relieve, hace muy diverso su clima y la permite, por tanto, producir frutos y árboles de varias latitudes. La disposición física de la tierra siria ha influido profundamente en el destino político de este país. Dividida en su interior por barreras naturales que han impedido á sus poblaciones mezclarse y fusionarse en una sola masa, Siria no ha conocido jamás la unidad. Partida en pequeños Estados rivales y á menudo enemigos, siempre han entrado luchas intestinas, en sus raras treguas de independencia. Otra desventaja política, la poca naturalmente de la desproporción entre su longitud y su anchura (1.000 por 163 kilómetros, próximamente). Esta desproporción priva á Siria de un centro natural, desde donde la radiación de una fuerza única pueda extenderse por todo el territorio y dominarlo. Ambos inconvenientes políticos, las montañas y la falta de centro único, han sido en otro sentido, precisamente, ventajas. Gracias á su desproporción, nunca Siria se ha rendido de un golpe, ni fué asaltado por completo: en los días de peligro, los habitantes abandonaban el litoral y las llanuras de paso abierto, y hacían baluarte de las montañas. La antigua prosperidad de Siria debióse, en parte, á su situación geográfica. Sitá á los puertos del Oriente, entre Asia, de la que forma parte, Europa y África, á las que tiende la mano, se aprovechó de los fáciles caminos del mar, que ella fué la primera en afrontar, y de las vías continentales del Oriente, que no podía apartarse de ella. Se ha visto cubierta por las grandes civilizaciones antiguas. Los egipcios (Al-Masriim), los asirios (Al-Ashurim), los persas (Al-Farsim), los griegos (Al-Junan), la envolvieron con su esplendor. Tuvo también su civilización propia, Fenicia, en los días de Biblos, de Berite, de Tiro, las grandes ciudades... Pero lo que más caracteriza su tierra es haber recibido la huella de todas las naciones, que pasaban por Siria con sus industrias, sus idiomas y sus dioses. Estas huellas fueron también ciudades florecientes. Así Aleps, la blanca; Antioquia, la que vio nacer á la sombra de sus cúpulas la santidad de Juan Crisóstomo; Tadmor ó Palmira, la ciudad de las columnas; Pa-

EBANISTAS y CARPINTEROS
En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Una vez reconocido el cadáver, el Juzgado comenzó á instruir las primeras diligencias y ordenó el levantamiento del cuerpo del infortunado obrero. Este fué colocado en una camilla, sobre una plataforma, y conducido hasta la máquina de Altos Hornos, desde donde fué llevado á hombros, por cuatro obreros, hasta el depósito del Hospital de San Rafael, donde hoy le será practicada la autopsia.
Noticias generales
POR TELÉGRAFO
Madrid 28.
Riña sangrienta
Telegrafían de Valladolid que en el pueblo de Ciguñuela discutieron, en la Plaza Mayor, por cuestiones de pastos, varios labradores. En la discusión intervinieron el secretario del Ayuntamiento, el juez municipal y otras autoridades. Tanto se agrió la discusión entre unos y otros contendientes, que terminó en refriega. De ella resultaron muertos el juez municipal don Juan Mendiluze y su hermano Rogelio; heridos graves otro hermano de éstos llamado Ubaldo, y Teodoro Gutiérrez y Juan Llorente; heridos menos graves Andrés Giral, Antonio Llorente y el matador del juez, secretario del Ayuntamiento, Patricio Llorente. El suceso ha impresionado muchísimo, por ser todos los que intervinieron en él personas conocidísimas. El Juzgado de instrucción se personó en el lugar de la ocurrencia, comenzando á instruir diligencias.
Suceso extraño
Dicen de Málaga que en su domicilio de la calle del Cerrojo se encontró hoy muerto á José Rodríguez. También fueron hallados con heridas graves su esposa, una hija de poca edad y un hermano de la primera. Todos ellos hacia poco tiempo que acababan de regresar de América.
La crisis obrera
Telegrafían de León que el alcalde y el gobernador civil han recibido noticias de los diputados y del ministro de Fomento en las que aseguran que en breve podrá conjurarse la crisis que sufre la clase obrera á consecuencia de la falta de trabajo. El alcalde ha pasado una comunicación á la comisión de Obras para que realice trabajos y proceda al examen de fachadas de las casas para ordenar el revoque de las que lo necesitan.
También telegrafían de Palencia que se han recibido en el Gobierno civil 15.000 pesetas y giradas á aquella Jefatura de Obras públicas, para emprender reformas y reparaciones en las carreteras, con el fin de conjurar la crisis obrera.
La emigración obrera
De la misma capital dicen que el lunes publicará el Boletín oficial un llamamiento á los alcaldes de la provincia, ilustrándoles acerca de los requisitos necesarios para que los trabajadores puedan emigrar á Francia.
Conferencia del señor Sela
En el Ateneo Obrero de Gijón dió una notable conferencia sobre el importante tema «El Canal de Panamá», el rector de la Universidad de Oviedo, don Aniceto Sela. La conferencia fué ilustrada con proyecciones, haciendo el conferenciante un detenido y concienzudo estudio de la importancia que para el comercio y las naciones latinas y americanas tiene tan colosal obra. El docto catedrático recibió muchas felicitaciones de los oyentes, que se mostraban satisfechísimos.
Herido á traición
De la misma población telegrafían que en las primeras horas de la ma-

EN ALTOS HORNOS
UN HOMBRE MUERTO
No hace mucho tiempo que en esa fábrica ocurrió también otra lamentable desgracia con un pobre obrero que estando en un punto determinado para avisar cuándo subían ó bajaban las vagonetas cargadas de material para uno de los hornos, recibió tan fuerte golpe, que hubo de costarle la vida. Ayer, otro accidente lamentabilísimo, ocurrió á los cuatro y cuarto de la tarde, quitó la vida á otro pobre obrero de 55 años, llamado Santiago Porras Peña. Caminaba el desgraciado obrero por una de las vías que sirven para verter los residuos del mineral fundido, cuando en la misma dirección se archaba una máquina, con tres tolvas cargadas, recibiendo tan fuerte golpe en la espalda, que hubo de caer al suelo, haciendo desearcillar la primera vagoneta y siendo magullado horriblemente por la segunda, produciendo la muerte del infeliz obrero. Inmediatamente fué avisado el Juzgado del distrito del Este, personándose en el lugar del suceso el juez de instrucción señor Estefanía de los Reyes, acompañado del secretario señor Polayo y del forense señor Sáinz Trápaga.

drugada fué herido de una pedrada un obrero que se dirigía á su casa, siendo derribado al suelo. Seguidamente recobróse un individuo, que le infligió cuatro puñaladas, dándose acto seguido á la fuga.

El herido ignora quién es el agresor, encargándose el Juzgado de averiguarlo.

Obreros que reclaman

Comunican de San Sebastián que en la Inspección de Vigilancia se presentaron tres obreros, en representación de otros varios, reclamando unos jornales que les adeudaba un contratista que los había contratado para Francia.

La denuncia fué cursada al gobernador que, seguramente, hará que los trabajadores reclamantes cobren lo que en justicia reclaman.

Tahona municipal

En el salón de sesiones del Ayuntamiento de Salamanca, se reunieron hoy, según comunican de la citada capital, los patronos panaderos, bajo la presidencia del alcalde, para tratar de la cuestión pendiente con motivo del funcionamiento de la tahona municipal, que los irroga, según dicen los panaderos, grandes perjuicios.

Confidencia del señor Maldonado

En el paraninfo de la Universidad se celebró la primera de la serie de conferencias organizadas por el Ateneo de Salamanca.

Disertó el senador por esta Universidad don Luis Maldonado, quien pronunció un discurso brillante de forma y profundo de fondo.

Fuó muy aplaudido y felicitado. Las restantes conferencias estarán á cargo de los catedráticos de las distintas Facultades de esta Universidad.

CORTÁZAR

LA SIRENA

Entre la misteriosa sombra de los bosques seculares, las rocas imponentes parecen defender su pasado de opresión, las aves que cruzan el espacio entonan himnos de libertad.

Otro tanto sucede entre los hombres; los cerebros endurecidos, petrificados, dicen: Reacción; los móviles, los que en su distancia gris elaboran la idea y asimilan á su esencia las corrientes mundiales, dicen: Libertad.

Los unos piensan y llevan al labio estas ó parecidas frases: España era feliz con sus creencias, con sus ritos, con sus imponentes fiestas religiosas... ¿Qué orden tan admirable en las clases sociales, que cada una ocupaba su puesto. Luego... el liberalismo del pueblo todo lo corrompió en la orgía de su llamada libertad, manchada con sangre de nobles, sacerdotes y reyes.

Si dicen los amantes del Progreso, la sangre corrió al romper el pueblo sus cadenas uno, dos, diez años apenas; pero los que veis el estallido del rayo y condensáis sus fulgores, pasáis en silencio las lágrimas y la sangre de ocho siglos ó más de barbarie feudal; no veis las amargas corrientes de odio que el privilegio de la sauge, de la fuerza y después del vil becerro de oro derramó sobre el pueblo, hasta que la carne de estéril, de hospital ó de manecilla formó con sus vibrantes espasmos de dolor el rayo, harta ya de sufrir. Mirad entre las nubes negras del ensangrentado cielo destacarse una silueta; balanceándose en el aire, el cadáver de un pechero en que familiares cuervos ceban el pico y las garras, mientras en las doradas estancias del castillo resonan los alegres gritos de la orgía...

Mirad aquel tropel de caballeros regresando á su nido de rocas... ¿Qué dejan en pos? ¿Ras llamas consumiendo las viviendas de los siervos, reflejando su vívido color en yertos cadáveres ó en las tristes doncellas estupidadas...

Mirad los hediondos calabozos, donde en nombre de Dios blasfemia horrenda se trituraba los huesos de los reos; mirad la hoguera consumiendo cuerpos vivos, y el verdugo despartamando luego sus cenizas, mientras el cielo, más piadoso que los hombres, acogía, acariciándolas, con un rasgo de dolor, las pavesas que revoloteaban en el espacio.

Pero dicen los otros, la plebe se desbordó en satánicas venganzas, al implantar la libertad que mata.

Que mata, dicen bien, replican los amantes del progreso, y eso te duele; porque mata las oligarquías, los privilegios; porque rasga las tinieblas de la mente y hace latir con gallardía el corazón...

Entonces la reacción, venida por la lógica de los hechos, cambia de rumbo, se hace mimante, blanda, no es el león que ruga, es la sirena que adormece á sus víctimas para lanzarlas al abismo... Y el pueblo, niño grande, honrado y bueno, que derrotó á la reacción más noble y más valiente de otros tiempos, se deja alucinar por la moderna reacción que, mansa y solapada, se insinúa, se infiltra en el corazón de los amantes de la Libertad. De ahí resultan esos contrastes, esos progresivos de oropel, que piden la cabeza del clero y se dejan comprar la conciencia, porque á ellos ó á sus hijos les repartían algunas prendas de ropa; esos vendidos á la reacción, que extreman la nota libertaria para desocreditar la Libertad; esos ambiciosos, que se elevan sobre cadáveres del pueblo y desde arriba llaman plebe á los que fueron sus hermanos; de ahí, resulta todo lo monstruoso, todo lo abyecto de esos contubernios queeros entre reaccionarios y progresivos; de ahí resulta lo más triste, el romacharse más y más tus cadenas, pueblo que sufres, pueblo que pagas, juguete de ambiciones, como si no tuvieras un corazón más grande y más ardiente que tus verdades.

gos, como si no hubieras sembrado con glorias de tu carne su camino triunfal. Por eso debes siempre oír la voz de los que te aman, no la de esa sirena que, envuelta en su babilónica, quiere matarte, para entregarte indefenso á tus opresores, para reunir acaso para tus hijos la barbarie feudal...

De la guerra

(POR TELÉGRAFO) Madrid, 23.

Pidiendo mediación Según informes de Washington, los cónsules de Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria, detenidos en Salónica y embarcados en un buque de guerra francés, esperan los buenos oficios de los Estados Unidos para conseguir que se les ponga en libertad.

Los austriacos rechazados Comunican de San Juan de Medua que el general Martinovich, al mando del ejército montenegrino, ha rechazado á los austriacos en la región de Berane.

El príncipe Mirko Dicen de París que el príncipe Mirko se ha quedado en Montenegro para organizar la defensa y, eventualmente, la evacuación del ejército apoyándose sobre Soutari.

Continúa la lucha con objeto de operar la unión de los montenegrinos con los serbios que se hallan en Albania.

La actitud del kaiser Se asegura en Berlín que el kaiser, al tratar de las condiciones de rendición de Montenegro, tenía un espíritu conciliador y en tal sentido, dió ordenes al príncipe Bülow, pero la intransigencia de Austria hizo fracasar los propósitos del kaiser.

Carta de un prelado El arzobispo de Píssa ha dirigido á sus diócesanos una carta, invitándoles á suscribir el último empréstito de guerra italiano.

Dice el prelado en ese documento que sólo un ejército fuerte conseguirá afirmar una paz gloriosa.

¿Dimitirá Salandra? Comunican de Amsterdam que un diputado italiano ha asegurado que en breve dimitirá Salandra la presidencia del Consejo de ministros italiano, indicándose para sustituirle á Luzate.

Exitos de los aliados Los periódicos de Roma anuncian que un submarino inglés ha destruído en el Adriático un aeroplano austriaco.

Un torpedero enemigo que intentó socorrer al aeroplano, fué echado á pique por el submarino.

Periódicos italianos dicen que se conoce ya el nombre del crucero explorador austriaco del tipo del Novara, que fué echado á pique hace algunos días en el Adriático por el submarino francés Foucault.

Por informes recibidos por el Estado Mayor de la marina italiana, se sabe que dicho crucero fué el Helio-golani, que, desde el principio de la guerra, estaba agregado á la base naval de Cattaro.

El «Pollentia» Los radiogramas recibidos de Finisterre dicen que el vapor Pollentia se hallaba el viernes rodeado de barcos que habían acudido en su auxilio, pero que todos tropezaban con que el temporal hacía difícil el abordaje de tripulantes.

La radiotelegrafía del Pollentia se había inutilizado y se comunicaba por medio de una linterna Morse.

Se acordó que al amanecer de ayer un barco petrolero se acercara todo lo posible al Pollentia y que echase aceite á la mar, y que los demás buques estuviesen preparados para lanzar enseguida sus botes de salvamento á las aguas.

A las seis y cuarenta minutos de la mañana se empezó la operación.

El Pollentia estaba ya en situación peligrosa y se hundía rápidamente.

Felicitaciones Dicen de Constantinopla que el ministro de la Guerra, Enver Pachá, ha dirigido al almirante Souchor una felicitación, expresándole su agradecimiento por la labor realizada por las fuerzas unidas de mar y tierra, que no han reparado en sacrificarse vigilando incansables en los Dardanelos.

Alaba el meritorio trabajo realizado por la flota en la obra de la liberación, con lo que ha contribuído á que la empresa, rodeada de mil dificultades, tuviese un resultado favorable.

La batalla de Kutlamara

Según informes de Londres, los últimos detalles de la batalla librada en dirección á Kutlamara, dicen que las posiciones turcas fueron asaltadas con gran valor, aunque el temporal dificultó mucho los movimientos de las tropas.

La eficacia de los aeroplanos Comunican de Londres que en la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, sir E. Cornwall preguntó al subsecretario de Guerra si los aeroplanos ingleses que actualmente se encuentran en el frente eran tan eficaces como los nuevos aviones alemanes sistema Fokker y si podría hacer una exposición en cuanto á los resultados obtenidos en los combates aéreos habidos en el frente inglés de Flandes durante el último mes.

El subsecretario respondió que el aeroplano Fokker era sólo un aparato para la defensa, incapaz de alejarse mucho de su base.

«Así, en nuestro caso de lucha ofensiva, añadió el subsecretario, nuestro material de aviación responde á las necesidades.

Si los alemanes emprendiesen la ofensiva y llegaran hasta detrás de nuestras líneas, nuestros aparatos serían equivalentes en velocidad y eficacia al Fokker alemán.

En cuanto á los combates librados, nuestros expertos militares están de acuerdo al decir que nuestro servicio aéreo ha dado buenos resultados en las recientes luchas.»

Barco hundido De Copenhague telegrafían que la noche última un «schooner» holandés fué arrastrado al campo de minas flotantes alemanas, en la costa de Dragor, á seis millas de Copenhague, yéndose á pique á causa de haber chocado con una mina.

Pereció toda la tripulación.

Huelga en Toulouse Da Toulouse participan que los panaderos han decidido declararse en huelga si no se modifica el bando de la alcaldía que ha tasado el precio del pan en cuarenta céntimos.

Los panaderos exigen que la tasa se eleve á cuarenta y cinco céntimos.

Reparación de una revista Comunican de Zurich que la revista de Maximiliano Harden Zukunfft, cuya publicación fué prohibida en Alemania, reaparecerá dentro de poco en Zurich ó Berna.

Español detenido Un telegrama de Amsterdam dice que el socialista español Emilio Cartalls, antiguo secretario del partido socialista, ha sido detenido por las autoridades alemanas.

Culpan los alemanes á Cartalls, de haber ayudado á la familia de su cuñado, el socialista belga Huysmans, á marcharse desde Bruselas á La Haya.

También se le acusa de estar en comunicación con los socialistas belgas y especialmente con Vandervelde.

Los jueces de los coroneles Según participan de Berna, un comunicado oficial del general suizo ha designado al tribunal de la quinta división, presidida por el mayor Kirchoefer, juez federal, para juzgar en la causa seguida contra los coroneles Agli y Wattenwyl.

El auditor en jefe del ejército ha designado al coronel Ducuis para proceder á la instrucción de la causa.

Vapor capturado De Liverpool participan que un crucero inglés detuvo al vapor sueco Stockholm, que procedía de América, y cuyo cargamento contenía contrabando.

Varias sacas postales estaban abarrotadas de caucho.

Victimas de los submarinos Dicen de Londres que en una ceremonia oficial, el almirante Stilleman declaró que los ataques de los submarinos han causado la muerte de 2.329 personas civiles.

El torpedeamiento del «Persia» Comunican de Ginebra que el Gobierno austrohúngaro ha comunicado al embajador de los Estados Unidos en Viena que los submarinos austrohúngaros no han torpedeado al «Persia».

El cardenal Mercier Dicen de Roma que el cardenal Mercier recibió á los miembros del Comité de la sección católica italiana.

El presidente, conde de la Torre, leyó un mensaje en el que se le elogia la caridad del obispo y la firmeza del ciudadano. Aludió á la gran misión de la Iglesia, cuya finalidad es la pacificación de los pueblos y la defensa de sus derechos sagrados naturales.

Un éxito turco

La vanguardia turca, apoyada por guerreros musulmanes, ocupó el día 6 del corriente Sarhametbad.

Las últimas victorias turcas han causado impresión entre los indígenas y diariamente se agregan á los turcos numerosos guerreros.

En el golfo de Sarros De Atenas comunican que un acorazado aliado, escoltado por tres torpederos, entró en el golfo de Sarros, retirándose después de haber disparado varios obuses.

Un hundimiento Un telegrama de Burdeos anuncia el hundimiento del vapor Angelina, ocurrido en las costas españolas, cerca de Palamós.

Una conferencia de Vandervelde Telegrafían de París que en la Casa del Pueblo de Lausanne, y ante un público esencialmente socialista, ha dado una conferencia el leader socialista belga Emilio Vandervelde, recientemente nombrado ministro, con cartera, de su país.

Vandervelde renovó la seguridad de la determinación absoluta de los socialistas de los países aliados, de continuar la guerra hasta que llegue la hora de las reparaciones integrales.

Esperemos con paciencia—dijo—la seguridad de la hora de la justicia y de la luz, que lo arreglará todo.

El conferenciante fué ovacionado por la concurrencia, que vitoreó entusiastamente á Bélgica.

CORTÁZAR.

Teatros y salones

PRADERA Ayer, como día de fiesta, el pueblo santanderino supo aprovecharse rindiendo culto á Talía.

Dadas las entradas que ayer vimos en el elegante Salón, parece ser que el público se había propuesto enriquecer al empresario.

Las obras puestas en escena fueron interesantes con el mismo buen gusto que imprimen á todo su repertorio la Compañía Catalá-Torner.

Esta estrenará en breve la obra de gran éxito en Madrid La frescura de Lafuente, de la cual tenemos las mejores noticias.

Hoy, en las dos secciones y á precios reducidos, será puesta en escena la espléndida obra El orgullo de Alcañete, en cuyo juguete hace una verdadera creación el actor Juan Espantaleón.

NARBÓN Los dos programas proyectados ayer en las secciones sencillas y dobles, causaron excelente impresión en el público que acudió á este espectáculo.

Tanto las películas largas, que eran El anillo de Sidiaris y Su majestad el dinero, como otras cómicas que se exhibieron al final de cada sección, fueron justamente celebradas y aplaudidas.

El público pasó un buen rato presenciando las hermosas escenas en que se dividen las cintas proyectadas.

Para hoy, lunes, está anunciado un espectáculo sensacional y artístico, con el estreno de la extraordinaria película de 2.000 metros, dividida en cuatro partes, que lleva por título Entre las llamas.

Y lo extraordinario de esta obra no es precisamente el argumento que, con ser notable, queda eclipsado ante el interés que el público sentirá por ver trabajar á la eminente artista trágica Francisca Bertini, una de las primeras figuras del cinematógrafo, cuyo nombre recorre triunfalmente el mundo.

Por ende que fuera el asunto que se desarrolla en la película Entre las llamas, habría de atraer la atención de los públicos que asisten diariamente al cinematógrafo, con sólo enterarse que interpreta el papel principal la eximia Bertini, actriz de valía y mujer de singular belleza, que une á la hermosura el arte mímico y el gusto irreprochable en el vestir.

Conociendo las cualidades que adornan á la Bertini, no es aventurado el decir que será extraordinario el programa que se exhibirá hoy, formado por Entre las llamas y otras cintas cómicas.

CINE PRADERA Ayer tarde tuvo lugar la inauguración del cinematógrafo Pradera, instalado en Puerto Chico.

Por ser el primer espectáculo que se instala en esa parte de la población, la inauguración era esperada con verdadero interés por los vecinos de aquel barrio, que respondieron á los esfuerzos que, por colocar el Pabellón, hizo el señor Pradera.

El programa anunciado compónese de emocionantes películas, divididas en partes, con un total de 4.900 metros.

Las secciones contórrense por llenas y el público mostrése sorprendido ante la notable é inimitable proyección del Kinemacolor, verdadero asombro de realidad, que copia fielmente los colores del natural.

De la instalación del local absténiéndonos de hablar porque ya lo hemos hecho cuando se instaló en la plaza de la Libertad.

Anguramos al cine Pradera una provechosa campaña si sabe responder á los esfuerzos del público, presentando estrenos que llamen la atención y tengan alicientes que atraigan á la gente.

Para hoy hállase formado un soberbio programa, completamente nuevo en Santander.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados.

Ultima hora

Madrid 24—3 m.

Capitán general destituido Coméntase apasionadamente, como rumor, la destitución del capitán general de Galicia, señor Galvia.

La destitución relacionarla con la aplicación del Decreto de selección del ejército.

Averiguado la certeza del rumor, tuvo plena confirmación, añadiéndose que el Decreto lo habrá firmado hoy el rey.

¿La huelga general? De Barcelona telegrafía el gobernador diciendo que los obreros panaderos le presentaron un escrito en el que anuncian que mañana se declararán en huelga, si los patronos no acceden á las pretensiones formuladas.

El gobernador contestó á la Comisión que le ha visitado que no podía considerar el escrito como ultimátum razonable, puesto que no concreta las peticiones.

Además hizo presente á los obreros que el anuncio de la huelga caía dentro de la ley, por no ajustarse á los preceptos de la misma, que determina que hay que avisar con ocho días de anterioridad á la declaración de un paro.

Y como el plazo indicado por los obreros era de 24 horas, rechazaba el escrito.

No obstante las advertencias del señor Suárez Inclán, témese en Barcelona que la huelga general de los panaderos se lleve á efecto.

Las autoridades, en previsión de que así suceda, han adoptado toda clase de precauciones.

Romanones, en el campo.—El pleito de los navieros El presidente del Gobierno ha pasado todo el día en el campo, no regresando á Madrid hasta por la noche.

La excursión del conde atribuyese á que huye de los miles de aspirantes á padres de la Patria que le asedian con peticiones de actas.

Por fin se solucionó el asunto de los navieros, para lo cual se publicará un decreto regulando la venta de los barcos, prohibiendo vender los que lleven menos de quince años navegando.

A este efecto modificanse los artículos segundo y cuarto, y los que se exigía á los barcos hacer cabotaje libre, con la obligación de tocar puertos españoles todos los viajes, pero el Gobierno transige con que se hagan determinado número de viajes.

Renuncia el Gobierno á que los navieros hagan el depósito del 4 por 100 del valor que representan los barcos, pero aumentanse las multas en que incurran cuando infrinjan algunos de los artículos del real decreto.

Contestando á estas concesiones, los navieros, para compensarlas, harán otras, entre ellas el de abastar los fletes y promover el cumplimiento estricto de la ley.

Decreto que caduca La Prensa de la noche publica el decreto en el que se hace constar que han caducado el nombramiento de Comisiones extraordinarias y las licencias concedidas á catedráticos, profesores de Institutos, maestros inspectores, etc., etc.

Las excepciones que por este decreto se autorizarán serán muy pocas y justificadísimas, por medio de informes acreditativos de la excepción.

Miñin de comerciantes Comunican de Valladolid que se ha celebrado, con numerosa concurrencia, un mitin público organizado por los Sindicatos constituidos por comerciantes é industriales que forman parte de la Federación Gremial Española.

En el acto estaban representadas, además de los Gremios, las Sociedades obreras.

Al final del mitin leyéronse las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad.

Acordóse telegrafiar á Romanones protestando enérgicamente de la injustificada carestía de las subsistencias, pidiendo que adopte medidas radicales contra los acaparadores y logreros, causantes de la elevación que sufren los artículos de primera necesidad.

Igualmente interesan del Gobierno que regularice los precios, poniendo de este modo coto á los incensantes abusos que cometen los almacenistas en gran escala, confabulados con los agiotistas.

Protestan también de los conti-

nuos atropellos que viene realizando la Compañía de los ferrocarriles del Sur, pues no atiende las quejas de los comerciantes, ni les da facilidades para el desarrollo de sus negocios.

El mitin terminó sin incidentes, alabándose la cordura y sensatez del público, así como la forma en que se expresaron los oradores.

Cuadrilla de ladrones copada Según comunican de Cienca, en dicha capital hace tiempo que venía campando una cuadrilla de bandidos que se dedicaba á cometer toda clase de rapiñas.

Los vecinos estaban alarmadísimos, pues ignoraban quiénes fueran los autores de los robos que se cometían tanto en los almacenes del ferrocarril como en otros lugares.

También en algunos sitios apartados de la población, los ladrones han dejado huellas de su existencia. Ayer fueron descubiertos por la Guardia civil.

Según informes, ésta tuvo noticias de un robo cometido hará días en los almacenes del ferrocarril.

Inmediatamente la benemérita púsose sobre la pista, dando tan excelentes resultados, que los ladrones, convictos y confesos, han sido puestos á disposición del señor juez.

Los géneros robados han sido recuperados casi todos.

Los obreros del campo Dicen de Zaragoza que los obreros del Campo de Arrión, en número de 150, se han declarado en huelga por falta de labor, creyéndose que el conflicto será solucionado dentro de breves días.

La crisis del hambre Mitines en Logroño, Valencia, Pamplona y otros puntos Según dicen de Logroño, de Valencia y otros puntos, se han celebrado los mitines anunciados contra las subsistencias por su elevada subida.

En dichos actos se han dirigido acres censuras sobre el caso, habiendo sido elogiados los oradores, pues dirigieron duros ataques al régimen y á los Gobiernos, á los cuales consideráranlos como los culpables de todo.

También ha estallado en Castellón un conato de huelga, como protesta á la carestía de las subsistencias.

Se ha celebrado ayer un gran mitin, que se vió concurridísimo.

Comunicado oficial ruso Según el parte oficial ruso, en la región de Temfeld los alemanes funcionaron las trincheras rusas, empleando bombas asfixiantes.

Al Norte de Zatorisky repitieron, intilmente, las tentativas de recuperar las alturas que les cogimos días pasados.

En la Galitzia y en el curso medio del Strypa, rechazamos también los intentos de los germanos de aproximarse á las trincheras rusas.

En el curso inferior del mismo río atacamos al enemigo, el cual ocupaba las alturas al Noroeste de Varlowice, apoderándonos del pueblo de Dobrava.

Al Noroeste de Czarnowitz, el enemigo hizo estallar cuatro minas cerca de nuestras trincheras, llevándose á cabo un encarnizado combate cerca de Nogos.

Según las noticias que se reciben del Cáucaso, los rusos persiguieron al ejército turco, haciéndolo retirarse precipitadamente de la región Lado.

Otras noticias Llegada del rey de Montenegro á Roma Despachos recibidos de Roma dan cuenta de haber llegado á dicha capital el rey de Montenegro y el príncipe Pedro, habiendo sido recibidos por el rey Víctor Manuel, el Gobierno entero y una gran muchedumbre, la que prorrumió en vítores y aclamaciones.

Dentro de breves días marchará á Lyon el rey y su hijo, habiendo quedado en Montenegro el príncipe Mirko y tres ministros para asegurar la defensa del país eventualmente.

El ejército montenegrino El ejército montenegrino ha suspendido las luchas. En cambio Albania está esperando la ayuda de los aliados para intervenir en la pelea.

Según los montenegrinos entregando sus armas Dicen de Viena que continúan los montenegrinos entregando sus armas.

Los austrohúngaros marchan hacia el interior de Montenegro sin que los molesten los vecinos.

Los soldados que se resisten á entregar sus armas ógenles como prisioneros de guerra.

CORTÁZAR.

DESPUES DEL ESTRENO

Los semidioses y la critica

Si los publicos tuvieran que construir sus inteligencias, en materia de arte, sirviendose de la Prensa como vehiculo conductor para ellos, en Espana acabarian todos los ciudadanos por volverse completamente locos. Y quien dice en materia de arte puede hacerlo extensivo a los demas ordenes de la vida.

Decimos eso, porque diariamente estamos viendo, por desgracia, que para juzgar cualquier asunto, por nimio que sea, jamas los criticos van de acuerdo; las mas heterogeneas opiniones saltan a la vista del lector. Nunca podra este tener opinion propia, si su gusto artistico ha de forjarse en el yunque periodistico.

Hoy, por regia general, en los periodicos sobre todo en los de las derechas y particularmente en los que se denominan independientes, los redactores no pueden escribir con arreglo a los dictados de su conciencia; tienen que someterse a los caprichos de los dueños, cuya inteligencia esta sujeta a la llave de la caja administrativa.

Claro está que en esto hay excepciones, lo mismo por parte de los periodistas que por la que respecta a la entidad propietaria. Pero estos casos son tan raros como los brillantes de la libra, que son raros de veras.

De aqui es que muchas veces veamos a un anarquista, socialista o republicano escribiendo en un periodico furibundamente carlista, cosa que, digan lo que quieran los que tal hacen, es un verdadero contrasentido. En su defensa, suelen decir estos que tambien un individuo asatro, zapatero, carpintero o de otro oficio cualquiera, siendo de ideas reaccionarias trabaja en casa de un republicano; pero esto si que es un verdadero sofisma, puesto que las ideas no tienen que sacrificarse para nada, porque lo mismo se hace la ropa en casa de un carlista que en la de un increyente.

Así que a mi juicio, todo periodista o escritor, que tenga que exponer ciertas ideas en un periodico que sustente ideas diametralmente opuestas a los suyos, tiene por necesidad que trabajar completamente descontentado, y de aqui que, como decia antes, sea un perjuicio enorme, si se quiere, un deseo negativo, pretender enterarse de la realidad de una cosa leyendo ciertos periodicos.

Y no es que lo diga yo por llenar unas cuartillas; hablo por experiencia. Añadiremos que no hace mucho tiempo tenia yo a mi cargo la seccion taurina de un periodico local. En una plaza proxima a Santander toreaba un conocido matador de novillos, y el día de la corrida, cuando me disponia a ir al Circo, recibí una carta del director del periodico en la que sobre poco más o menos, me decia: «Aun cuando Pala no esté mal, no hay más remedio que decir que ha estado bien; conque arreglése».

Como es consiguiente, no hice caso de la recomendación y al novillero de marras le traté haciendo justicia, dejando desde entonces de hacer las reseñas taurinas en el indicado periodico.

¿Qué hubiese ocurrido si yo hago caso de la recomendación que se me hizo? Pues que no defendiendo la verdad engañaba miserablemente al publico, que es lo que hacen, no por culpa de ellos, sino de las empresas periodísticas, la mayor parte de los revisores.

Esto en el orden taurinico, que si nos introducimos en el campo teatral, es cosa, como dicen en Los semidioses, de tirarse al suelo y andar a dentelladas con los actores.

Hace un año, próximamente, se estrenó en Santander la famosa obra de Linares Rivas La garrá, que llenaba el teatro cada vez que era puesta en escena; pues bien, como ustedes saben, ningún periodico coincidió en el valor artistico de la obra, toda vez que mientras unos la consideraban como lo mejor de la temporada, otros la titulaban de ser poco menos que un desperdicio.

Hubo más: hubo un cronista que particularmente tenía un concepto distinto del que habia expuesto en las columnas del diario en que hace las revistas.

Sabiendo esto, porque así lo declaró su autor, pueden tomarse en serio los juicios criticos que haga? No.

Es que esta afirmación quiere decir que el mencionado periodista no sepa lo que hace? Tampoco. Precisamente yo le tengo como uno, o el más inteligente, de cuantos de asuntos teatrales escriben en Santander.

¿Pero de qué le sirven esos conocimientos? ¿Qué va ganando el publico con ellos si la falta de independencia al escribir obliga al escritor a decir que es negro lo que tiene la completa seguridad de que es blanco?

Otro caso reciente, aunque un poco más distinto, pero que es una base de apoyo para nuestras afirmaciones, lo tenemos ahora.

Hace unos días la Compañía que dirigen Concha Catalá y Antonio Torner pusieron en escena, en el Salón Pradera, la tragedia de Federico Oliver, Los semidioses, obra que al publico gustó extraordinariamente. Menos a los criticos teatrales de El Cantábrico, La Alalaya, El Diario Montañés y El Pueblo Cantabro.

Ahora bien; ¿ustedes creeran lo que dicen los cuatro respetables revisores teatrales en su apreciación? Pues, no, señores.

Mientras El Cantábrico decía que el mejor acto es el primero, El Pueblo Cantabro afirma que el segundo es el de mejor construcción; y cuando este último periodico censuró la inclusión en la obra del personaje Miguel, La Alalaya reconoce que es el papel mejor de la obra.

Ante esta falta de criterio al juzgar, ¿puede nadie hacer caso de los periodicos? No. Porque en vez de ser educadores, son destructores de inteligencias.

por el estilo, fuera de cuyo radio no alcanza la vista, al parecer, de los maestros de la critica local.

Ejemplares como los que nos pinta Oliver hay, por desgracia, a millares en Espana, y el caso del maestro peluquero, yéndose a los topes y dejando a su hijo al borde del sepulcro, tiene un parecido muy grande a algo que hizo el inolvidable revisero don José Sánchez Neira.

El rasgo de don Cesáreo, no embargando los enseres de la peluquería, no puede extrañar a nadie cuando el actual subsecretario de Instrucción Pública dejó de ir un día a su despacho por quedarse con la coleta que cortaron a Belmonte al ingresar en filas.

¿Y qué más? ¿Es que acaso no es cierta la existencia de un individuo que guardaba y guarda como oro en paño un cigarro por el solo hecho de que le habia mordido Lagartijo?

Pues si existen estos chiflados, ¿por qué negar realidad a los personajes de Los semidioses?

Y respecto al fondo social, educativo de la obra, ya se han dicho las causas, a mi juicio acertadas, que encierra la tragicomedia de Oliver.

¿Acaso no protesta el publico por que un presidente concede injusta o justamente la oreja de un toro al matador? Ya lo creo, que eso lo estamos viendo todos los días.

Se sabe cuántas personas han protestado de los gobernantes cuando por culpa de la mala administración tienen que emigrar los pueblos?

Pues a poner en ridiculo, no la fiesta sino a aquellos que la hacen odiosa, es a lo que ha tirado Federico Oliver, y por ello hemos de estar agradecidos no sólo los que riegan de la llamada fiesta nacional sino los que, como yo, son verdaderos aficionados a las corridas y hasta no nos molesta el serlo.

H. MONTERO.

UN IMPUESTO

A juzgar por lo que hace el Ayuntamiento de la villa de Potes, aquel erario municipal debe andar, económicamente hablando, tan decaído y falto de ingresos, como la mayor parte de los Ayuntamientos españoles. Esto, que en cualquier parte sería motivo de preocupaciones para el vecindario, no ha de inquietar al pueblo de Potes, pues allí se han revalidado últimamente dos o tres haciendas, capaces de resolver los más complejos problemas de economía municipal.

Estos buenos señores, que, de seguir discutiendo como lo hacen, oscurecerán la gloria de Adán Shmit, de Flores Estrada y cuantos economistas en el mundo han sido, sintieron un día la necesidad de reforzar los ingresos del Municipio e idearon un nuevo impuesto que, con el nombre, un tanto vago, de peaje y rodaje, está en vigor desde el día primero de este mes.

Hasta aquí, como se ve, la cosa no tiene nada de particular. Pero lo peregrino lo es el tipo del caso, es que por tales conceptos se obliga a todos los visitantes de comercio que entren en el pueblo, trabajen o no con sus correspondientes, al pago de una peseta por día de estancia, y dos si las maestras que llevan tienen un peso más; de cincuenta kilos.

Creo oportuno hacer aquí, para demostrar lo injusto del tributo que abusivamente se nos impone a los visitantes, la historia de lo que en ocasiones parecidas ocurrió no hace mucho tiempo en Burgos y otras plazas. En todas ellas la superioridad dispuso, con razón, que fueran abolidos los tales impuestos, y en este caso esperamos que tan enojoso asunto se resolverá a nuestro favor, anulando el acuerdo del Municipio de Potes.

De todos modos, si sin perjuicio de ocuparme, si preciso fuera, más extensamente de esto, hago constar públicamente mi enérgica protesta.

Nada tengo que decir a mis queridos compañeros de profesión que, sin necesidad de más estímulos que el cumplimiento del deber, sabrán, como siempre, salir por la defensa de intereses de la clase.

JESÚS PÉREZ.

DE LLANES

La desavenencia política que al parecer se inicia con motivo del nombramiento de alcalde de Llanes, ya ha producido los primeros efectos de indignación. Como avanzadas de los ejercitos beligerantes se han oído los primeros disparos en La Realidad Cantabra, de un lado; El Pueblo Astur, de otro, y últimamente los periodicos locales inician el entremetimiento con salvas, que si quedan en silencio. San Antonio; pero muchos nos tememos que acaben en Santísima Trinidad con bala rara.

Lo que puede asegurarse, conociendo los peones, es que o no habrá nada, o se armará la de «Dios es Cristo», con gases asfixiantes, bombas de mano, ataques aéreos y submarinos, etc. En fin una guerra a la moderna, al lado de la cual quedará chiquita la última que presencié Llanes.

Lo que sabemos es que en previsión de tal acontecimiento de «populo bárbaro» se está verificando una movilización de indios, cipayos y senegaleses (léase colonos, deudores y comuñeros), los cuales, a pesar de su procedencia, le están dando cada disgusto a Rositas que enciende el pelo. Como que se han enterado de que Cristo no es Budha, ni Mahoma.

Los liberales que dirige Parres, parece que esperan tranquilos los acontecimientos. Organizan en la paz, al estilo alemán, y están arma al brazo.

¿Qué pasará? ¿San Antonio? ¿La Santísima Trinidad?

Después de Dios, lo que quiera Quiérs.

Estos artículos de LA REGION CANTABRA traen preocupados a las cornejas de Llanes sobre si fulano ó Zutano es padre, pedrino ó padrastro de los engendros. El autor ó autores también tienen un temillo muy justificado, pues si ya andan a zapatazos con tal motivo, según dice Antonio Martín, la cosa se pone seria y estamos viendo que habrá puñaladas y tiros antes de saberse la verdad.

Lo que si queremos hacer constar, sin que nos lo haya pedido nadie, es que, aun pareciendo raro, Parres no tiene arte ni parte en esta colaboración.

Que el hombre goce fama de revoltoso, mejor ó peor ganada, es uno, pero ¡caballero! ¡No hay derecho a colgarse todos los er-capularios!

Yo conozco a «M. de Lepanto» y puedo decir que no es manco, aunque si cojo, pero con cojera tan disimulada, que bien puede pasar por hombre perfecto, si se le mira con buenos ojos... ¡feminos!

Y no decimos más porque fíjate a conocerle hasta por el pulso, y ese... le toma él.

Los chicos de Saró están como una rata que la pisan el rabo. Pepito María, sobre todo, eso de que no le conocen en Madrid le trae de cabeza. Según una confidencia que hizo el cazador turfivo a un consumidor ceñudo, futuro compañero suyo, parece que Pé, no pidió a su tía, la señora marquesa de Argüelles, que el anunciado periódico maurista que ella patrocinaba, fuera órgano de los conservadores de Llanes. Como se habló de la Santa Engracia se presentaría o no se presentaría por Llanes, mi hombre que es capaz de hacer el ridiculo hasta durmiendo, se considera con fuerzas, con la ayuda del «rotativo», para darle al conde la batalla en Madrid.

Ahora que la marquesa, quien conoce a la familia, le dijo que en clase de órganos rotativos le vendría mejor el de Artemio, con variados cilindros de piezas populares, cosa que le hace buena falta, ó a Candelino, con Vicentía tocando el tambor, como el famoso don Nicandro.

Lo de la gran cruz tuvo más gracia que un pacto de retro, estilo don Paco, juez y prestamista en una pieza.

La cosa fue que se hacia imprescindible cazar a Parres con liga, para asegurar la dinastía de los simpáticos.

En la reunión familiar, Federico, a la manera del pavo, no excretó nada digno de color ni provecho. Pepito María, después de consumir un turno de dos horas y media, hizo un resumen de tres, diciendo que la cosa ofrecía algunas dificultades y que quedara sobre la mesa para estudio. En realidad, el tipo que apuntó con algo de sentido común fué Paco Rositas, aprobándose por unanimidad su proposición.

A los pocos días el Ayuntamiento nombra a Parres hijo predilecto de Llanes, con su plaza y todo.

Cuando lo supo Parres dió un salto en la silla, como si le hubieran puesto un ascensor debajo. A él son, liga, como un jilguero, cuando había cazado a cepto los raposos. Se puso la chistera y el chalco blanco, cogió un carnelino y salió de estampía.

«¿Eh? don Eduardo?» —Adelante.

«Amigo don Eduardo; necesito con mucha necesidad un nombramiento de excelentísimo señor, para pasárselo por las narices a un amigo».

«El caso es que sólo hay uno disponible y muchos compromisos; hijos, sobrinos, cuñados, benefactores, hombres de ciencia, a quienes había que premiar...»

«Si acaso pudiera buscarse una disculpa para los demás, alguna obra excepcional, algún descubrimiento científico...»

Parres vió la cosa mal. Aquello había que ganarlo por el camelo ó repunear, pero tuvo una idea feísima.

«Méritos dice usted? Ninguno los tiene como don Francisco Saró. Ignora usted, quizá, que es el primer comendador de España? ¿A quién sino a él debe concederse la Gran Cruz del Mérito Agrícola?»

Don Eduardo se quedó de una pieza. ¿Qué sería aquello? Pero el gesto, la actitud de Parres eran indicio de algo grande. A lo mejor sentía algún sabio más conocido en el extranjero que en España. El pobre amor propio le impedía confesar su ignorancia de la palabreja que él había dicho.

Como esto era lo que el otro esperaba, dió el fuego, y lo hizo tan bien, que Dato, convencido de que hacía una obra de patriotismo, firmó en barbecho.

Cuando a los pocos días se enteró por su ayuda de cámara, que es de Cangas, del verdadero valor de la palabra, estuvo a punto de necesitar los sacramentos.

Para zapatos Martín, para canillista Sarín. Después de Dios, Sarín de Quiérs. (Léase leche de Las Navas).

M. DE CERVANTES.

PRO CARNAVAL

Nos comunican de Barcelona las siguientes noticias:

Sigue en esta ciudad practicando gestiones para la organización de la caravana vasca, de acuerdo con la Sociedad de Atracción de Forasteros, el iniciador de la misma don J. Ribera Font, acreditado industrial catalán residente en Bilbao.

A este efecto se han reunido los dueños de hoteles, adheridos a la Sociedad de Atracción de Forasteros, para tratar del hospedaje de los turistas, los cuales pasarán, probablemente, de 500.

Entre los obsequios de que serán objeto los expedicionarios, durante su permanencia en Barcelona, figurará un te, que les será dado en el bar de su establecimiento por los propietarios de los grandes almohoces.

La Junta directiva del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria cuidará de que algunos de los socios de la mencionada entidad acompañen y asesoren a los excursionistas en las visitas que verifiquen a los establecimientos industriales de la capital.

Las Galerías Layetanas, establecidas en la Gran Vía celebrarán, durante la estancia de los bilbaínos en Barcelona, una Exposición de obras de los distinguidos pintores vascos hermanos Arzu.

La antigua Casa Aurigema ha ofrecido hacer condiciones especiales a los excursionistas vascos que deseen asistir al «Balle Para a Travessi», que, según costumbre, se celebrará en el teatro de Novedades la noche del jueves Llanero.

El organizador de la expedición, don J. Ribera, agradecerá a cuantas Empresas de bailes y espectáculos públicos deseen hacer concesiones en favor de los turistas bilbaínos, que se sirvan comunicárselo en las oficinas de la Caravana Vasca, estanco del bulevard (Bilbao).

DEPORTES

Los partidos de ayer

Ayer, domingo, a las tres y media de la tarde, se celebró el interesante encuentro en los Campos de los arenales de Maliaño entre los equipos «Arii Sport» (tercer team) contra el «Club Deportivo» (segundo team). Dicho match habia despertado mucha animación, viéndose los Campos muy concurridos, pues con el «Club Deportivo» jugaron cuatro del «Siempre adelante», de los mejores jugadores. Después de una heroica lucha, lograron apuntarse cuatro goals a favor del «Arii» por ninguno del «Club Deportivo».

Ayer se celebró un distraído partido entre la «Real Montañesa» y el «Atletico Montañés», siendo derrotada la primera por dos tantos.

Otro partido de foot-ball se jugó ayer tarde entre el primer team de la «Gimnástica» y el segundo de la «X», marcando ésta dos goals.

El tercer team del «Arii Sport» retira para el domingo a la «Tierruca», en los Campos de los arenales de Maliaño.

Se sugiere conteste en este periódico.—El capitán.

Notas marítimas

Movimiento de buques

ENTRADAS «Cataluña», «Fortuny», «María Cruz» y «Neotawah».

SALIDOS «Cataluña».

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) «Pedro Luis Lacave», en Cardiff (vendido).

COMPANIA DEL VAPOR «HSELS» «Enisa», en Bilbao.

COMPANIA MONTAÑESA «Matienzo», en Ardrossan. «Asón», en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en Barcelona. «Adolfo», en Barcelona.

COMPANIA SANTANDERINA «Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Bayona. «Peña Rosales», en Bayona. «Peña Sagra», en Santander.

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ «Angel B. Pérez», en viaje a Savannah. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Savannah.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en viaje de Santander. «María Mercedes», en Gijón. «María Cruz», en Bilbao. «María Gertrudis», en Ribadeo. «María Clotilde», en Ribadeo. «María del Carmen», en Avilés. «García número 2», en viaje de Santander. «García número 3», en Pravia. «Francisco García», en Gijón. «Antonia García», en Gijón. «Rita García», en Bilbao.

Marcas para hoy «Flamencos»: Mañana, 5,51; tarde 6,09. «Bajamar»: Mañana, 6,00; tarde 6,09.

Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

Por «exceso de pulcritud»

Ayer ha sido denunciada una señora, que habita en el Paseo de Sánchez de Porriá, porque tiene en su casa varios «chones», conserrijos en un cuchifrito, con grave perjuicio de la salud pública, por lo que los vecinos han denunciado el local citado.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que renanan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,00 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Brita» de 50 por 60 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruzmeyer, 3, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes seccion continua desde las seis.

Entre las llamas

Preferencia, 0,45; general, 0,20. En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL

PRÓXIMO A ABRIRSE

Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de asombrosos resultados.

Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc. Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimo (6 ptas. al mes). Matrícula: De 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche. San Francisco, 29, 2.º

CONCURSO

La Sociedad «Nuestra Señora de la Piedad» saca a concurso la plaza de médico de la misma.

Las solicitudes se admitirán hasta el sábado, 29, a las doce del día, en la calle de Velasco, número 17, almohacón.—La Directiva.

Doña Josefá Fuente Villa

Ayer falleció en esta capital, a los 85 años de edad, la respetable señora doña Josefá Fuente, madre de nuestro querido amigo Lino Eibar.

No precisamos decir, al dar cuenta de la desgracia que le embarga al amigo Lino, cuan grande es la pena que sentimos entre nosotros, pues la desgracia que hoy tiene sobre sí, la consideramos como nuestra.

Además, la estimación que por otra parte tenemos hacia Lino Eibar, nos hace repetir el pésame que antes le hemos dado.

Ayer, en el correo de Madrid, llegó a esta capital don Manuel Gullón, hermano de nuestro particular amigo, el señor gobernador, don Alonso Gullón.

Al dar cuenta de la llegada de dicho señor, deseámosle que la permanencia entre nosotros le sea agradableísima.

ALEJANDRO MATÉ

VETERINARIO

Instelado en Puerto Chico

Programa monsturo de 7.000 metros. Todo estreno.

Sol de media noche 4 partes

Compañía del Tranvía de Miranda

Orden del día

1.º Aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1915.

2.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas y tres consejeros.

3.º Autorización al Consejo para un convenio de explotación.

La papelería de asistencia se puede recoger en las oficinas de la Compañía, Arco de los Hornos, de doce a una, los días laborables, hasta el día 3 inclusive, mediante el depósito de las acciones ó resguardos correspondientes.

Santander, 20 de enero de 1916.—El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Huidobro.

Movimiento demográfico

DISTRICTO DEL OESTE

Defunciones: Javier María López Martín de un mes y quince días; Casa Provincial de Expositos.

CONVOCATORIAS

Sociedad «Electra»

Se convoca a junta general que ha de celebrarse hoy, lunes, en sus salones de la calle de San Roque.

Se recomienda la más puntual asistencia.—La Directiva.

Ramo de Construcción

Se convoca a junta a los que pertenecen a la Directiva del Ramo de Construcción, y a las Directivas de las cinco Sociedades que integran en el Ramo, a una reunión que ha de celebrarse mañana, martes, a las siete y media, en el Centro Obrero.

Se recomienda a todos los compañeros la más puntual asistencia.—El presidente, Ramón López.

Agentes-depositarios

Santander y provincia, en su calidad de agentes-depositarios, en el domicilio de la misma, calle de Castelar, número 4, entresuelo derecha, para deliberar sobre los asuntos señalados en el orden del día que a continuación se publica.

Los señores accionistas podrán recoger en Secretaría, hasta el día 28, las respectivas papeletas de entrada, previo depósito de las acciones ó resguardos que los acrediten; teniendo a su disposición en estas oficinas los ejemplares impresos de la Memoria desde el día 26.

ORDEN DEL DÍA

1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas.

2.º Renovación de dos Consejeros por turno regular de la misma, calle de Castelar, número 4, entresuelo derecha, para deliberar sobre los asuntos señalados en el orden del día que a continuación se publica.

Los señores accionistas podrán recoger en Secretaría, hasta el día 28, las respectivas papeletas de entrada, previo depósito de las acciones ó resguardos que los acrediten; teniendo a su disposición en estas oficinas los ejemplares impresos de la Memoria desde el día 26.

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 22

Cédulas del Banco Hipotecario de España, al 4 por 100, a 93'55, 10.000 pesetas.

Deuda amortizable al 5 por 100, a 96'30 y 96'25, 15.000 pesetas.

Acciones de la Compañía Marítima Unión, 50 acciones a 1.000 pesetas una.

Idem Minas Complemento, 22 acciones a 165'50 pesetas.

Idem Sociedad Nueva Montaña, con cédula, a 48, 13.000 pesetas.

Obligaciones del ferrocarril de Almansa, Valencia-Tarragona, a 81'25, 7.125 pesetas.

Idem de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, a 62'50, 50.000 pesetas.

Idem del Norte, primera serie, a 62'50, 50.000 pesetas.

El quinto de tuzo, Gumersindo Sáinz.

ESPECTACULOS

Salón Pradera

Compañía cómica dramática Concha Catalá-Antonio Torner.

Funciones para hoy:

A las seis de la tarde y diez de la noche, funciones populares a beneficio del público. Una peseta butaca.

Últimas representaciones del juguete cómico, en tres actos, El argollo de Albacete.

Cine Pradera

Instalado en Puerto Chico

Sección continua de cinco y media ó once.

Programa monsturo de 7.000 metros. Todo estreno.

Sol de media noche, cuatro partes.

Precios: De cinco y media a nueve. Preferencia, 0'40; general, 0'20. Medias entradas, 0'15.

De nueve a once. Preferencia, 0'30; general, 0'15. Medias entradas, 0'10.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 31 de ENERO, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje, Primera clase, pesetas 636 En estos precios están incluidos desde Santander... Segunda 476 Tercera 21350 todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA. Includes list of wine types and contact info.

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa. Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

"JABÓN TIERRUCA" Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad. Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles.

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirlos de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pl y Margall; Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia; Don Andrés Haya, Calle de Burgos; Don Francisco Gambarie, Calle Alta; Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro; Unión Cantabra (fábrica de gasosas), Despacho de sal, Calle de San Fernando; Don Isidro Mateo, Peñaherrosa.

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488 SANTANDER

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gasosas. PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO. Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes.

LA PROPIGIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN. Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAAS MORTUORIAS de gran lujo.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU. ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO Especialidad en vistas de la Nava, Valdepeñas y Rieja. Precios muy económicos en las sesiones. CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 x 43 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco empaletado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

DIOS CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California. Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpellier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos. Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje LAFAYETTE, el 1 de enero; el ESPAGNE, el 8; el ROCHAMBEAU, el 15; el CHICAGO, el 22; LA TOURAINE, el 29.

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BULLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS SANDWICHES Internacional y Mundial. Despucho exclusivo de La Cruz Blanca. Begoña, 1, y Ribera, 9 - Tel. 43 - SANTANDER. SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS Vinos corrientes de todas las procedencias Arce Bodega (frente al Machibaco) -- Santander

Lámpara DHMIO (FILAMENTO ESTRADO)

Reconocida como la mejor de las lámparas de filamento metálico 75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 8.000 HORAS Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA) Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

La Cruz Blanca (S. A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro por el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la cruz blanca. FÁBRICA EN SANTANDER Y VILLADOLID

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas.—Motores de vapor y eléctricos.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Trasmisiones de movimiento MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 14 - SANTANDER

ALMACENES "La Batalla" TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos. Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos. Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, paños, algodones mahón y driles, á precios increíbles. Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros. Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida. NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN PRECIO FIJO MARCADO VENTAS AL CONTADO 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO. POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN. Se paragrafó ante los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra SOCIEDAD ANÓNIMA GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto: Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey, Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España. Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy; y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander á las 8:50, para llegar á Madrid á las 21:45. Salida de Madrid á las 8:45, para llegar á Santander á las 20:14. SANTANDER-OWIVDO Salidas de Santander á las 7:45 (verano) y 13:30. Llegadas á Santander á las 10:15 (verano) y 10:46. SANTANDER-LANES Salidas de Santander á las 17:30, para llegar á Llanes á las 20:00. Salidas de Llanes á las 7:40, para llegar á Santander á las 11:08. SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL Salidas de Santander á las 11:45, 14:10 y 19:15. Salidas de Cabezon á las 7, 13:10 y 17:06. SANTANDER-TORRELAVEGA (Jueves y domingos á días de mercado en Torrelavega) Salidas de Santander á las 7:05, para llegar á Torrelavega á las 8:13. Salidas de Torrelavega á las 11:50, para llegar á Santander á las 12:46. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO De Somo para Pedreña y Santander á las 8:20, 9:50 y 12:30. De Santander para Pedreña y Somo á las 7:45, 12 y 12:45.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas. Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid, á las 19:30. Liria.—De 9:30 á 12 y de 16 á 20. Avarado.—De 10 á 12 y de 17:30 á 19:30. Reclamaciones.—De 13 á 11. Velocidad de entregas.—Objetos asegurados y resacas que salen de 12 á 15.